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Vzájemná poloha přímky a kružnice

Anotace: Prezentace seznamuje žáky s možnostmi vzájemné polohy přímky a
kružnice. Žák rozezná případy vnější přímka, tečna a sečna.
Vzdělávací oblast: Matematika
Autor: Mgr. Robert Kecskés
Jazyk: Český
Očekávaný výstup: Využívá pojem množina všech bodů dané vlastnosti
k charakteristice útvaru a k řešení polohových konstrukčních úloh.
Druh učebního materiálu: Prezentace
Cílová skupina: Žák
Stupeň a typ vzdělávání: Druhý stupeň, základní škola
Datum (období), ve kterém byl vzdělávací materiál vytvořen: Školní rok
2012-2013
Ročník, pro který je vzdělávací materiál určen: Osmý ročník základní školy



Vzájemná poloha přímky a kružnice

Jaké mohou nastat případy vzájemné polohy kružnice a
přímky?
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SEČNA

Přímka p je sečna 
kružnice k.

TEČNA

Přímka p je tečna 
kružnice k.

VNĚJŠÍ 
PŘÍMKA

Přímka p je vnější 
přímka kružnice k.
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SEČNA

sk Přímka, která má s kružnicí společné
dva body se nazývá sečna.
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Sečnu kružnice často označujeme 
písmenem s.

+
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Vzdálenost sečny od středu kružnice je 
menší než poloměr kružnice.
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v < r

Úsečka AB se nazývá tětiva.
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VNĚJŠÍ PŘÍMKA

p

k Přímka, která nemá s kružnicí společný 
žádný bod se nazývá vnější přímka.

Vnější přímku kružnice často 
označujeme písmenem p.

+
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Vzdálenost vnější přímky od středu 
kružnice je větší než poloměr kružnice.
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TEČNA

t

k Přímka, která má s kružnicí společný 
právě jeden bod se nazývá tečna.

Tečnu kružnice často označujeme 
písmenem t.+S

Vzdálenost tečny od středu kružnice je 
rovna poloměru kružnice.
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v = r

T

v = r

T je bod dotyku tečny t s kružnicí k.

Zkuste si do sešitu narýsovat kružnici k o poloměru 2 cm. 
Takto narýsované kružnici sestrojte tečnu t.

Tečna je kolmá na poloměr kružnice.

Zapište postup konstrukce.




